

农业农村部农田建设管理司司长解读《高标准农田建设评价激励实施办法(试行)》

2018年10月6日，国务院办公厅印发《关于对真抓实干成效明显地方进一步加大激励支持力度的通知》(国办发〔2018〕17号)，其中第十条规定：“对按时完成高标准农田建设任务且成效显著的省(区、市)，根据高标准农田建设考核结果，在分配年度中央财政资金时予以适当倾斜”。



【背景】

近日，农业农村部印发了《高标准农田建设评价激励实施办法(试行)》(农建发〔2019〕1号，以下简称《办法》)。《办法》的出台实施，是落实《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》提出的高标准农田建设目标任务的必然要求，是进一步落实机构改革要求、理顺农田建设管理体制机制的重要举措，对于建立健全评价激励机制，实现对各地开展高标准农田建设的统一评价，激励先进、鞭策后进，确保完成高标准农田建设任务，具有十分重要的意义。

关于《办法》出台的有关情况，农业农村部农田建设管理司司长卢贵敏接受了专访。

问：高标准农田建设与保障国家粮食安全紧密相关。请您介绍一下出台《办法》都有哪些背景？

答：加强高标准农田建设，实现“藏粮于地藏粮于技”新时代国家粮食安全战略，是实施乡村振兴战略的重要基础，是保障国家粮食安全、推动农业高质量发展的重大举措。

党中央、国务院高度重视高标准农田建设，2018年3月，中共中央《深化党和国家机构改革方案》明确，将国家发展和改革委员会的农业投资项目、财政部的农业综合开发项目、原国土资源部的农田整治项目、水利部的农田水利建设项目等管理职责整合，划归农业农村部。农业农村部新组建农田建设管理司，履行农田建设和耕地质量管理等职责。这一改革举措，彻底改变了农田建设领域“五牛治田”、“分散管理”的局面，进一步理顺了农田建设管理体制，为统筹抓好高标准农田建设工作奠定了坚实基础。

但体制理顺了，并不等于自然地就建好高标准农田了。怎么样适应新时代新要求，在保障资金投入做好“放管服”的基础上，调动各方力量参与高标准农田建设的积极性，确保责任落实到位，迫切需要在加强监督与服务的情况下，建立完善评价激励机制，加强考核评价，加大激励鼓励，确保到2022年实现建成10亿亩高标准农田的目标任务。

问：建设高标准农田，关键在地方。制定这个《办法》，遵循什么样的思路和原则？

答：一是保障高标准农田建设质量。总体思路是在严格执行中央关于规范督查检查考核工作通知要求、减轻基层负担的情况下

下，压实地方责任。韩长赋部长强调，对工作积极、富有效果的，要用好激励政策，采用先建后补、以奖代补等方式，充分调动其积极性；要善于抓典型、发挥示范引领作用。为落实放管服管理改革要求，高标准农田建设资金分配到省、任务落实到省、责任压实到省，项目审批权也全部下放到了地方。为确保资金落实、建设规范、任务完成，需要充分发挥评价指挥棒的作用，加强对地方政府的评价与激励，调动地方真抓实干的积极性。

二是落实国务院办公厅督查激励措施。2018年，国务院办公厅印发《关于对真抓实干成效明显地方进一步加大激励支持力度的通知》(国办发〔2018〕117号)，其中第十条规定，对按时完成高标准农田建设任务且成效显著的省(区、市)，根据高标准农田建设考核结果，在分配年度中央财政资金时予以适当倾斜，并明确由农业农村部负责。同时要求，各有关部门要制定激励措施实施办法，并在每年2月底前，根据上一年度工作成效，结合国务院大督查和有关专项督查情况，研究提出拟予督查激励的地方名单，报送国务院办公厅。

三是不给地方增加新的负担。相应地，考核评价工作与粮食安全省长责任制考核同步开展，辅以日常监管评价确定激励名单。依据国务院办公厅印发的《粮食安全省长责任制考核办法》(国办发〔2015〕80号)，2018年，发展改革委、农业农村部等11家单位联合印发了《关于认真开展2018年度粮食安全省长责任制考核工作的通知》(发改粮食〔2018〕1142号)，明确将高标准农田建设完成情况纳入到粮食安全省长责任制的考核范围，并要求农业农村部牵头制订相关考核办法。考虑到考核与激励措施密不可分、相辅相成，为了简化流

程，我们在制定《办法》时充分考虑了粮食安全省长责任制考核的要求。

问：相比以前的考核办法，这次出台的《办法》有哪些新特点？

答：一是突出评价工作的稳定性。以前年度的高标准农田建设工作因为涉及多个部门管理，考核工作的不确定性较多。国办发〔2015〕80号文件印发后，原国土资源部等五部门联合制定了2016年和2017年度考核办法，并计划一年一定。此次机构改革后，高标准农田建设管理职能统一划入农业农村部，为保持工作的稳定性和连续性，我们考虑该《办法》既要与原办法相衔接，同时保持相对稳定，改一年一定为一定多年。

二是突出农田建设项目季节性。高标准农田项目施工受季节影响，地方工作的部署和资金落实存在跨年的特点，为了保持评价结果的客观完整，我们将对各地的评价内容分为两部分。

一是上年度高标准农田建设全面评价，主要结合粮食安全省长责任制考核同步完成；二是当年高标准农田建设进展情况评价，主要通过我们日常监管掌握的情况完成。对两部分评价结果进行综合评判后，将综合得分靠前的4个省份(原则上粮食主产区省份不少于2个)，以及综合排名提升最多的1个省，纳入国务院督查激励名单，从而确保督查激励的完整性和时效性。

三是突出评价重点内容。落实党中央关于统筹规范督查检查考核工作的有关要求，进一步简化操作，优化流程。一方面，简化了评价程序。除结合粮食安全省长责任制考核对高标准农田建设情况进行实地抽查外，原则上不再另行安排实地督查检查。另一方面，简化了评价内容。重点对高标准农田建设的几项核心指标(包括建设任务完成情况、工程质

量、耕地质量、上图入库、新增耕地、资金投入等)进行评价，同时简化地方填报表格的内容，尽可能减轻基层负担。

问：您能否简要介绍一下《办法》的主要内容？

答：《办法》比较简明扼要，主体框架共分十一条，主要内容包括：制订依据、评价对象和范围、评价内容和程序、评价结果的形成、激励措施等。主要内容包括以下几个方面：

一是明确评价激励对象，压实省级政府主体责任。高标准农田建设是乡村振兴战略规划确定的重大工程，是必须完成的硬任务。国务院已经将高标准农田建设任务作为大督查的重要内容。为切实压实地方政府的主体责任，我们将评价激励对象确定为各省、自治区、直辖市人民政府及新疆生产建设兵团。《办法》在印发省级农业农村部门的同时，抄送各省、自治区、直辖市人民政府办公厅和新疆生产建设兵团办公厅。

二是明确各评价内容赋分，细化了高标准农田建设评价标准。除明确评价内容和程序外，配套制定《高标准农田建设情况评价标准》，总分120分，上年度高标准农田建设全面评价分值占60%，当年高标准农田建设进展情况评价分值占40%。其中第1—10项用于2018年及以后年度粮食安全省长责任制考核中的高标准农田建设考核，满分72分；第9—13项用于对当年高标准农田建设进展情况评价，满分48分。

三是对所有评价指标，均有详细的评分标准和明确的评价依据，便于地方操作。

四是确定奖励数量，注重评价激励结果运用。上年度高标准农田建设全面评价结果，纳入粮食安全省长责任制考核，由有关部门统一通报各省、自治区、直辖市人民政府；与安排下年度中央

财政高标准农田建设资金相挂钩，体现奖优罚劣。上年度高标准农田建设全面评价与当年高标准农田建设进展情况评价联合运用，确定拟激励省份。对于纳入激励名单的省份，由国务院办公厅给予通报表扬。农业农村部在分配下年度中央财政资金时，对每个激励省份新增安排1亿~2亿元资金，用于高标准农田建设。同时，对激励省在高标准农田建设中的典型做法和经验进行广泛宣传和推广，达到以点带面、带动全局的效果。

问：“一部署九落实”，关于如何贯彻实施，《办法》有哪些具体要求？

答：《办法》已经正式印发，接下来关键是要认真贯彻和严格执行，把相关规定落实到位，落地生根，保障高标准农田建设蹄疾步稳、顺利推进。

一是认真学习领会《办法》。《办法》内容精炼、言简意赅，但是蕴含的信息量很大，激励措施含金量也很高，省级农田建设主管部门要认真领会出台《办法》的重要意义，吃透、掌握每一项条款，做好辖区内的宣传解读、贯彻实施工作。

二是严格开展自评工作。严格按照规定时间内完成自评，提供完备的佐证材料，充分反映工作成绩，严禁数据和材料弄虚作假。被激励省份要及时总结高标准农田建设做法经验，形成典型材料，报送农业农村部农田建设管理司。

三是完善评价激励制度体系。统筹用好奖励资金，加强奖励资金使用监管，确保用于高标准农田建设。鼓励各地结合本地实际出台配套措施，对辖区内高标准农田建设工作绩效突出的县(市、区、旗、农场)，加大激励支持力度，增强激励效果。

中农